
CBSE Class 11th Physics Important Questions
Chapter 12 ऊ�ागितकी

अित लघु उ�रीय ��

�� 1.
ऊ�ागितकी िनकाय से �ा ता�य� है ?
उ�र:
िकसी सीमा पृ� से िघरी ऐसी व�ु िजस पर ऊ�ा का �भाव पड़ता है ऊ�ागितकी िनकाय कहलाता है।
थम�स �ा� म� भरा �व, िकसी िसिलका म� भरी गैस आिद।

�� 2. ऊ�ागितक चर का अथ� समझाइये।
उ�र:
िकसी िनकाय के ऐसे गुण जो उस िनकाय की ऊ�ागितक अव�था िनधा��रत करते ह�, ऊ�ागितक चर
कहलाते ह�। गैस के िलए दाब (P), आयतन (V), ताप (T) ऊ�ागितक चर ह�।

�� 3.
अव�था समीकरण का अथ� �� कीिजए।
उ�र:

िकसी िनकाय की ऊ�ागितक अव�था को �� करने वाले ऊ�ागितक चरो ंम� स�� बताने वाले
समीकरण को अव�था समीकरण कहते ह�। आदश� गैस का अव�था समीकरण PV = RT है।

�� 4.
धना�क तथा ऋणा�क काय� से �ा ता�य� है ?
उ�र:
जब काय� िनकाय �ारा िकया जाता है तो धना�क एवं जब काय� िनकाय पर िकया जाता है तो ऋणा�क काय�
कहलाता है।



�� 5.
काय� तथा आ��रक ऊजा� म� से कौन-सी रािश पथ पर िनभ�र करती है तथा कौन-सी रािश पथ पर िनभ�र नही ं
करती है ?
उ�र:
काय� पथ पर िनभ�र करता है जबिक आ��रक ऊजा� पथ पर िनभ�र नही ंकरती है।

�� 6.
ऊ�ागितकी का �थम िनयम िल�खए।
उ�र:
इस िनयमानुसार- “जब ऐसे िनकाय को जो बाहरी काय� करने म� स�म हो, ऊ�ा दी जाती है तो िनकाय �ारा
अवशोिषत ऊ�ा उसके �ारा िकये गये बा� काय� और उसके आ��रक ऊजा� म� वृ�� के योग के बराबर
होती है।”

यिद िनकाय को ΔQ ऊ�ा दी जाये िजससे उसके �ारा ΔW काय� िकया जाता है और उसकी आ��रक
ऊजा� म� ΔU वृ�� होती है।
तब ΔQ = ΔW+ ΔU.

�� 7.
उ�मणीय ��म से आप �ा समझते ह� ? इसके कोई दो उदाहरण दीिजए।
उ�र:
वह ��म िजसके प�ात् ��म म� भाग लेने वाली सम� व�ुएँ (िनकाय तथा �ितवेश) शेष ��ा� को
�भािवत िकये िबना अपनी �ारंिभक अव�थाओ ंम� वािपस लायी जा सक� , उ�मणीय ��म कहलाती है।
उदाहरण- बफ�  से पानी तथा पुनः  पानी से बफ�  का बनना उ�मणीय ��म है।

�� 8.
उ�मणीय तथा अनु�मणीय ��म म� अ�र िल�खए।

उ�र:
उ�मणीय तथा अनु�मणीय ��म म� अ�र-
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उ�मणीय ��म अनु�मणीय ��म

1. इसे िवपरीत �म म� स�� िकया जा सकता
है।

1. इसे िवपरीत �म म� स�� नही ंिकया जा सकता
है।

2. इसम� भाग लेने वाली सम� व�ुएँ अपनी
पूवा�व�था म� नही ंआ सकती।

2. इसम� भाग लेने वाली सम� व�ुएँ अपनी
पूवा�व�था म� आ जाती ह�।

�� 9.
च�ीय ��म �ा है ?
उ�र:
जब कोई िनकाय िविभ� अव�थाओ ंसे गुजरता �आ अपनी �ारंिभक अव�था म� आ जाए तो इस ��म को
च�ीय ��म कहते ह�।

�� 10.
समतापी ��म िकसे कहते ह� ? इस ��म म� िकये गये काय� का सू� िल�खए।
उ�र:
यिद कोई िनकाय म� कोई भौितक प�रवत�न इस �कार हो िक स�ूण� �ि�या म� िनकाय का ताप ��थर रहे तो
ऐसा ��म समतापी ��म कहलाता है। उदाहरण- बफ�  का गलनांक पर िपघलना।
समतापी ��म म� गैस �ारा िकया गया काय�
W = 2.3026RTlog

P  = �ारंिभक दाब, P  =अंितम दाब, T = िनयतं परम ताप, R = साव�ि�क गैस िनयतांक है।

�� 11.
��ो� ��म िकसे कहते ह� ? इस ��म म� िकये गये काय� के िलए सू� िल�खए।
उ�र:
वह ��म िजसम� िनकाय की ऊ�ा न तो बाहर जा सके और न बाहर से ऊ�ा अंदर आ सके ��ो� ��म
कहलाता है।
इस ��म म� गैस �ारा िकया गया काय�
W =  (T  – T .)

जहाँ R = गैस िनयतांक, γ = दो िविश� ऊ�ाओ ंका अनुपात, T  = �ारंिभक ताप एवं T  = अंितम ताप है।

�� 12.
आ��रक ऊजा� �ा है ? आदश� गैस की आ��रक ऊजा� िकन-िकन कारको ंपर िनभ�र करती है ?
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उ�र:
िकसी िनकाय �ारा काय� करने की �यं की �मता को उसकी आ��रक ऊजा� कहते ह� तथा यह आ��रक
��थितज ऊजा� एवं आ��रक गितज ऊजा� के योग के बराबर होती है। आदश� गैस की आ��रक ऊजा� केवल
उसके ताप पर िनभ�र करती है।

�� 13.
ऊ�ा के या��क तु�ांक की प�रभाषा दीिजये तथा इसके C.G.S. एवं M.K.S. प�ित म� मा�क िल�खये।
उ�र:
1 कैलोरी ऊ�ा उ�� करने के िलए िकए गए काय� को ऊ�ा का या��क तु�ांक कहते ह�। इसका C.G.S.
मा�क अग� / कैलोरी तथा M.K.S. प�ित म� मा�क जूल / कैलोरी है।

�� 14.
ऊ�ागितकी का �थम िनयम �ा है ?
उ�र:
ऊ�ागितकी का �थम िनयम ऊजा� संर�ण का िनयम है। जब ऊजा� के अ� �प को ऊ�ा म� बदला जाता
है तो ऊजा� की कोई हािन नही ंहोती है। यिद W या��क ऊजा� से Q ऊ�ा �ा� होती है तो W = Q (यिद W
एवं Q एक ही मा�क म� ह�)।

�� 15.
जब हम अपने हाथो ंको आपस म� रगड़ते ह� तो वे गम� हो जाते ह�, पर�ु केवल एक अिधकतम ताप तक �ों
?
उ�र:
हाथो ंको रगड़ने म� िकया गया काय� ऊ�ा म� बदलता है पर�ु कुछ देर बाद जब हाथो ंका ताप एक िनि�त
ताप के बराबर हो जाता है तो िजतनी ऊ�ा हाथो ंको रगड़ने से िमलती है उतनी ही ऊ�ा बाहर वायुमंडल म�
चली जाती है तथा हाथो ंका ताप और अिधक नही ंबढ़ पाता है।

�� 16.
समतापी तथा ��ो� ��म म� अ�र िल�खए।
उ�र:
समतापी तथा ��ो� ��म म� अ�र-

समतापी ��म ��ो� ��म

1. इस ��म म� ताप ��थर रहता है। 1. इस ��म म� ऊ�ा का मान ��थर रहता है।
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2. इसम� गैस की आ��रक ऊजा� िनयत रहती
है।

2. इसम� गैस की आ��रक ऊजा� िनयत नही ंरहती है।

3. यह मंद ��म है। 3. यह ती� ��म है।

4. इसम� वातावरण के साथ ऊ�ा का िविनमय
होता है।

4. इसम� वातावरण के साथ ऊ�ा का िविनमय नही ं
होता है।

�� 17.
��ो� �सार म� �शीतन �ो ंसंभव है ?
उ�र:
��ो� �सार म� गैस �ारा काय� िकया जाता है िजससे उसकी आ��रक ऊजा� कम हो जाती है अतः  �शीतन
उ�� हो जाती है अथा�त् उसका ताप कम हो जाता है।

�� 18.
साइिकल �ूब के फट जाने के तुर� बाद �श� करने पर वायु शीतल लगती है, �ो ं?
उ�र:
साइिकल �ूब के फट जाने पर अ�र की वायु का ��ो� �सार होता है अत: वायु �ारा काय� “िकया जाता
है। उसकी आ��रक ऊजा� कम हो जाती है िजससे उसका ताप कम हो जाता है।

�� 19.
ब�दूक की गोली ल� से टकराने के बाद गम� �ो ंहो जाती है ?
उ�र:
ल� से टकराने से पहले गोली म� गितज ऊजा� होती है। गोली के ल� से टकराने पर गितज ऊजा� का
अिधकांश भाग ऊ�ा म� प�रवित�त हो जाता है। अतः  गोली गम� हो जाती है।

�� 20.
एक थम�स �ा� म� जल भरा �आ है। थम�स के जल को कुछ समय तक िहलाना, कारण सिहत बताइये िक
�ा जल का ताप बढ़ जायेगा?
उ�र:
जल को िहलाने पर िकया गया काय� ऊ�ा के �प म� प�रवित�त होकर जल के ताप को बढ़ा देगा।

�� 21.
साइिकल म� हवा भरते समय प� गम� हो जाता है, �ो?ं ; .
उ�र:
�ों�िक हवा भरते समय िकये गये काय� का कुछ भाग प� एवं वा� म� घष�ण के कारण ऊ�ा म� बदल जाता
है।



�� 22.
ठ�े जल की बा�ी म� गम� लोहे का टुकड़ा डाला जाता है। �ा जल की आ��रक ऊजा� बढ़ेगी? �ा लोहे
का टुकड़ा कुछ काय� करेगा?
उ�र:
जल की आ��रक ऊजा� बढ़ेगी (लोहे के टुकड़े से जल म� ऊ�ा �थाना�रण �ारा) लोहे का टुकड़ा कुछ
काय� नही ंकरेगा।

�� 23.
समतापी ��म िकसे कहते ह� ? इसके िलए अव�था समीकरण िल�खए।
उ�र:
वह ��म िजसम� ताप िनयत रहता है, समतापी ��म कहलाता है। इस ��म म� दाब-आयतन आरेख एक
आयताकार अितपरवलय होता है तथा गैस बॉयल के िनयम का पालन करती है। इस ��म म� अव�था
समीकरण PV = िनयतांक।

�� 24.
समदाबी ��म �ा है ? इसके िलए अव�था समीकरण िल�खए।
उ�र:
वह ��म िजसम� दाब ��थर रहता है, समदाबी ��म कहलाता है। इस ��म के िलए दाब :आयतन आरेख,
आयतन अ� के समा�र सरल रेखा होती है।
समदाबी ��म के िलए अव�था समीकरण है :  = िनयतांक या V ∝ T.

�� 25.
समआयतिनक ��म �ा है ? इस ��म म� िकतना काय� िकया जाता है ?
उ�र:
वह ��म िजसम� िनकाय का आयतन िनयत रहता है, समआयतिनक ��म कहलाता है। इस ��म म� िकया
गया काय� शू� होता है।

V
T
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लघु उ�रीय ��

�� 1.
बा� दाब के िव�� गैस के �सार म� िकए गये काय� की गणना कीिजए।
उ�र:

माना िच� म� िप�न के अनु��थ काट का �े�फल A है तथा गैस का �ार��क दाब P है अथा�त् गैस �ारा
िप�न पर लगने वाला बल = दाब × �े�फल
F = P × A
अब यिद िप�न पर से बाट हटाकर गैस का �सार िकया जाता है तो गैस िप�न पर काय� करके उसे ऊपर
िव�थािपत करती है।
माना िप�न ��थित A से ��थित B म� आता है तो िप�न का िव�थापन Δx होता है अत: गैस के आयतन म�
वृ��
ΔV = A.Δx
तथा इस �सार म� गैस �ारा िकया गया काय�
ΔW = बल × िव�थापन
ΔW = F x Δx
या ΔW = PA.Δx
ΔW = P.ΔV.
यिद दाब P पर गैस का आयतन V  से बढ़कर V  हो जाता है तो गैस �ारा िकया गया काय�
W = .

1 2

ΔW = P ⋅ ΔV∫
V2

Vt
∫

V2

V1



�� 2.
उ�मणीय ��म की आव�क शत� िल�खए।
उ�र:
(1) उ�मणीय ��म अ�िधक धीरे-धीरे स�� िकया जाये िजससे ��ेक अव�था म� िन�िल�खत शत� की
पूित� हो-
(a) िनकाय या��क सा�ाव�था म� हो अथा�त् इसके अ��र म� िनकाय और इसके चारो ंओर के वातावरण
के म� कोई असंतुिलत बल काय� न करे।
(b) िनकाय तापीय संतुलन म� हो अथा�त् िनकाय और उसके चारो ंओर के वातावरण म� कोई तापा�र न हो।
(c) िनकाय रासायिनक सा�ाव�था म� हो अथा�त् ि�या के फल��प कोई नया उ�ाद न बने।

(2) इस ि�या म� �यकारी �भाव जैसे-घष�ण के कारण हािन, िवद्युत �ितरोध, �ानता इ�ािद अनुप��थत
हो।

�� 3.
समान धा�रता वाले दो िसिलंडर A तथा B एक-दूसरे से �ॉप-कॉक के �ारा जुड़े ह�। A पर मानक ताप एवं
दाब पर गैस भरी है जबिक B पूण�तः  िनवा�ितत है। �ॉप-कॉक यकायक खोल दी जाती है। अ�िल�खत का
उ�र दीिजए-
(a) िसिलंडर A तथा B म� अंितम दाब �ा होगा?
(b) गैस की आंत�रक ऊजा� म� िकतना प�रवत�न होगा?
(c) गैस के ताप म� �ा प�रवत�न होगा?
उ�र:
(a) चँूिक गैस का आयतन दुगुना हो जाता है अत: दाब घटकर आधा हो जायेगा।
(b) चँूिक ताप ��थर है अतः  आ��रक ऊजा� म� कोई प�रवत�न नही ंहोगा।
(c) गैस के ताप म� कोई प�रवत�न नही ंहोगा �ों�िक यह मु� �सार है।

�� 4.
ऊ�ागितकी के �थम िनयम के आधार पर-
(1) समतापी ��म,
(2) ��ो� ��म,
(3) च�ीय ��म की �ा�ा कीिजए।
उ�र:
(1) समतापी ��म – आदश� गैस के समतापी ��म म� ताप ��थर है इसिलए आ��रक ऊजा� म�, प�रवत�न
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ΔU = 0
अतः  ऊ�ागितकी के �थम िनयम से ΔQ = AW
अतः  समतापी �सार म�,
िनकाय �ारा अवशोिषत ऊ�ा = िनकाय �ारा िकया गया काय�।

(2) ��ो� ��म – ��ो� ��म म� ऊ�ा का न तो अवशोषण होता है और न ही िन�ासन होता है,
इसिलए
ΔQ = 0 अतः  ΔU = -ΔW
इसिलए ��ो� �सार म�,
आ��रक ऊजा� म� कमी = िनकाय �ारा िकया गया काय�।

(3) च�ीय ��म – च�ीय ��म म� िनकाय की �ार��क व अ��म अव�थाएँ वही होती ह�, इसिलए
आ��रक ऊजा� म� प�रवत�न ΔU = 0
अतः  ΔQ = ΔW
अतः  िनकाय �ारा अवशोिषत ऊ�ा = िनकाय �ारा िकया गया काय�।

�� 5.
समतापी �सार म� गैस �ारा िकये गये काय� के िलए �ंजक �ात कीिजए।
उ�र:
माना दाब P पर गैस की िनि�त मा�ा के आयतन म� सू� प�रवत�न ΔV होता है। अतः  दाब P के िव�� गैस
�ारा िकया गया काय�
dW = PΔV.
यिद समतापी प�रवत�न के कारण गैसका आयतन V  से V  हो जाता है तो गैस �ारा िकया गया काय�
W = PdV …(1)
यिद िकसी गैस का एक मोल िलया जाये तो गैस समीकरण से,
PV= RT या P = 
समी. (1) म� मान रखने पर,

1 2

∫
V2

V1

RT
V



पर�ु गैस समीकरण P V  = P V  से,
या 

अतः  W = 2.3026RTlog

यही अभी� �ंजक है।

�� 6.
��ो� �सार म� गैस �ारा िकये गये काय� के िलए �ंजक �ात कीिजए।
उ�र:
माना िकसी गैस के 1 मोल म� ��ो� �सार होता है िजससे उसका आयतन V  से V  हो जाता है। अतः  इस
�सार के दौरान गैस �ारा िकया गया काय� ।
W =  PdV ….(1)
िक�ु ��ो� �सार म� PV  = K
∴ P = 
समी. (1) म� मान रखने पर,

�� 7.
िकसी पदाथ� की आ��रक ऊजा� का �ा अथ� है ?
उ�र:
��ेक पदाथ� छोटे-छोटे अणुओ ंसे िमलकर बना है। इन अणुओ ंकी गितज ऊजा�, उस पदाथ� के ताप पर तथा
��थितज ऊजा� अणुओ ंके म� दूरी तथा आकष�ण बल पर िनभ�र करती है। सम� अणुओ ंकी कुल गितज
ऊजा� को उस पदाथ� की आ��रक गितज ऊजा� कहते ह� तथा कुल ��थितज ऊजा� को आ��रक ��थितज

1 1 2 2

=
V2

V1

P1

P2

10( )P1

P2

1 2

∫
V2

V1

γ

K
Vγ
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ऊजा� कहते ह�। िकसी पदाथ� की आ��रक ऊजा� उस पदाथ� की आ��रक गितज ऊजा� तथा आ��रक
��थितज ऊजा� के योग के बराबर होती है। आ��रक ऊजा� को U से �दिश�त करते ह�।

�� 8.
समदाबी एवं समतापी �ि�या �ा है ? इनके अव�था समीकरण िल�खए।
उ�र:
समदाबी �ि�या – वह �ि�या िजसम� दाब ��थर रहता हो, समदाबी �ि�या कहलाती है। इस �ि�या के िलए
दाब-आयतन आरेख, आयतन अ� के समा�र सरल रेखा होता है।
आदश� गैस समीकरण PV = RT से समदाबी �ि�या के िलए अव�था समीकरण है-  = िनयतांक या (V ∝
T)
समतापी �ि�या – वह �ि�या िजसम� ताप िनयत रहता है, समतापी �ि�या कहलाती है। इस �ि�या म� दाब-
आयतन आरेख एक आयताकार अितपरवलय होता है तथा गैस बॉयल के िनयम का पालन करती है।
समतापी �ि�या म� अव�था समीकरण है।
PV = िनयतांक।

�� 9.
ऊ�ा इंजन �ा है ? इसके �मुख भाग तथा काय� िस�ांत बताते �ए द�ता के िलए सू� िनगिमत कीिजए।
उ�र:
िस�ांत – इसम� आदश� गैस काय�कारी पदाथ� होता है। ��ेत च� म� काय�कारी पदाथ� ऊ�ा �ोत से Q
ऊ�ा लेता है। इसम� से W काय� करके शेष ऊ�ा की मा�ा को िसंक को वापस लौटा देता है।

v
T

1



कान� इंजन के �मुख भाग िन�िल�खत ह�-\

1. ऊ�ा �ोत-यह काय�कारी पदाथ� को ऊ�ा �दान करता है।
2. िसंक-यह काय�कारी पदाथ� से शेष ऊ�ा अवशोिषत करता है।
3. िसिल�र और िप�न-िप�न िसिल�र के अ�र घष�ण गित करता है िजससे काय�कारी पदाथ� म�
�सार तथा संपीडन होता है।

4. पूण� कुचालक �ेटफॉम�-िसिल�र को इस पर रखकर आदश� गैस म� ��ो� प�रवत�न िकया जाता
है।

5. काय�कारी पदाथ� – काय�कारी पदाथ� (आदश� गैस) ऊ�ा �ोत से ऊ�ा अवशोिषत करता है, कुछ
भाग को काय� के �प म� प�रवित�त करके शेष भाग को िसंक को वािपस लौटा देता है।

�� 10.
��ो� ��म तथा समतापी ��म म� कोई चार अ�र िल�खए।
उ�र:
��ो� ��म तथा समतापी ��म म� अ�र-

��ो� ��म समतापी ��म

1. इसम� ऊ�ा न तो िनकाय के अ�र आ सकती
है और न िनकाय से बाहर जा सकती है।

1. इसम� िनकाय का ताप िनयत रहता है।

2. ΔQ = 0 अत: आदश� गैस के िलए ΔU = – ΔW 2. ΔU = 0 अतः  आदश� गैस के िलए ΔQ = ΔW

3. यह ��म िनकाय को पूण� कुचालक के संपक�  म� 3. यह ��म िनकाय को पूण� सुचालक के संपक�  म�
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रखकर तेजी से िकया जाता है। रखकर धीरे-धीरे िकया जाता है।

4. इसम� गैस� ��ो� िनयम PV  = िनयतांक का
पालन करती है।( जहाँ V= )

4. इसम� गैस� बॉयल के िनयम PV = िनयतांक का
पालन करती ह�।

�� 11.
सम आयतिनक ��म का अथ� समझाते �ए इसके िलए सूचक-आरेख खी ं�िचए तथा , इसकी ऊ�ागितकी के
�थम िनयम �ारा �ा�ा कीिजए।
उ�र:

समआयतिनक ��म म� िनकाय का आयतन ��थर रहता है (अथा�त् ΔV= 0) अत: इस ��म म� िनकाय �ारा
िकया गया काय� शू� होता है, �ों�िक,
ΔW = PΔV = 0
अतः  ऊ�ागितकी के �थम िनयम से समआयतिनक ��म म� ΔQ = ΔU अथा�त् सम आयतिनक ��म म�
िनकाय को दी गई सम� ऊ�ा िनकाय की आ��रक ऊजा� म� वृ�� करने म� �य हो जाती है अथवा िनकाय
की आ��रक ऊजा� म� कमी, पूण�त: िनकाय �ारा िन�ािसत ऊ�ा के बराबर होती है।
समआयतिनक ��म म� दाब-आयतन-आरेख, दाब-अ� के समा�र एक सरल रेखा होता है।

�� 12.
समदािबक ��म का अथ� समझाइये तथा इसके िलए सूचक आरेख खीचंकर ऊ�ागितकी के �थम िनयम
�ारा �ा�ा कीिजये।
उ�र:

समदािबक ��म म� िनकाय का दाब ��थर रहता है। उदाहरण के िलए, भाप इंजन के बॉयलर म� पानी का
उबलना, भाप का बनना, पानी का बफ�  म� बदलना इ�ािद समदािबक ��म है। इस ��म म� दाब-आयतन

γ

Cp

Cv



आरेख, आयतन अ� के समा�र एक सरल रेखा होता है। िच� म� सूचक आरेख �दिश�त है। िनयत दाब P पर
यिद गैस का आयतन V  से आयतन V  तक �सार होता है तो गैस �ारा िकया गया काय�
W = P (V  – V )
अतः  ऊ�ागितकी के �थम िनयम से समदाबी ��म म�,
ΔQ = ΔU + P(V  – V ).

�� 13.
कान� इंजन �ा है ? इसके मु� भाग दशा�इये तथा इसम� �ोत व िसंक के काय� बताइये।
उ�र:
कान� इंजन एक आदश� इंजन की क�ना है जो ऊ�ा को सतत् काय� म� बदलता है। इसके �मुख
िन�िल�खत भाग ह�

1. ऊ�ा का �ोत,
2. ऊ�ा िसंक,
3. पूण� कुचालक �ेटफॉम�,
4. आदश� गैस से भरा िप�न यु� िसिल�र।

ऊ�ा �ोत के काय� – ऊ�ा �ोत को एक िनयत उ� ताप T  पर रखा जाता है। इसका ताप िबना
बदले इससे अपार ऊ�ा ली जा सकती है।
िसंक का काय� – िसंक को एक िनयत िन� ताप T  पर रखा जाता है इसका ताप िबना बदले इसे
अपार ऊ�ा दी जा सकती है।

�� 14.
कान� इंजन का िस�ांत �ा है ?

1 2

2 1

2 1

1

2
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उ�र:
कान� इंजन एक आदश� इंजन है। इसम� काय�कारी पदाथ� आदश� गैस है। एक च� म� गैस उ�ताप T  पर
ऊ�ा �ोत से Q  ऊ�ा अवशोिषत करती है, इसके कुछ भाग W को काय� म� बदलती है तथा शेष ऊ�ा
Q  = Q – W को िन� ताप T  पर ऊ�ा िसंक पर िन�ािसत करती है। इसम� ऊ�ा का �य नही ंहोता है।
इस �कार कानो ंइंजन के एक च� म�
ऊ�ा �ोत से अवशोिषत ऊ�ा = Q
तथा इससे �ा� काय� W= Q  – Q

चँूिक कान� इंजन म� �ोत से अवशोिषत ऊ�ा तथा िसंक पर िन�ािसत ऊ�ा की िन�ि� �ोत व िसंक के
तापो ंकी िन�ि� के बराबर होती है अथा�त्

∴ कान� इंजन की द�ता η = 1 – 

�� 15.
कान� इंजन को �वहार म� �ा� नही ंिकया जा सकता, �ो ं?
उ�र:
इसके िन� कारण ह�-

1. कान� इंजन म� काय�कारी पदाथ� आदश� गैस मानी जाती है लेिकन कोई भी गैस पूण� आदश� गैस नही ं
होती है।

2. कान� इंजन म� यह माना जाता है िक िसिल�र की दीवार�  पूण� कुचालक ह� तथा इसका आधार पूण�
सुचालक है, जोिक �वहार म� संभव नही ंहै �ों�िक कोई भी पदाथ� पूण� कुचालक या पूण� सुचालक
नही ंहोता है।

3. कान� इंजन म� यह माना जाता है िक िसिल�र म� िप�न की गित घष�ण गित होती है, जो िक असंभव

�� 16.
�ा िकसी इंजन की द�ता 100% हो सकती है ? कारण सिहत उ�र दीिजये।
उ�र:
चँूिक कान� इंजन की द�ता η = 1 – 

यिद T  = 0 हो तो η = 1 = 100%
अथा�त् यिद िसंक का ताप 0 (शू�) है तो इंजन की �मता 100% होगी पर�ु िसंक का ताप कभी-भ शू�
नही ंहो सकता। अतः  िकसी भी इंजन की द�ता 100% नही ंहो सकती।
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�� 17.
ऊ�ागितकी का ि�तीय िनयम समझाकर इसके िविभ� कथन िल�खए।
उ�र:
ऊ�ागितकी के ि�तीय िनयम के िविभ� कथन िन�ानुसार ह�-
(1) �ािसयस का कथन -“कोई भी ऐसी �चािलत मशीन बनाना असंभव है जो िकसी बाहरी �ो की
सहायता िलए िबना कम ताप की व�ु से अिधक ताप की व�ु को ऊ�ा �थाना��रत कर सके।”

(2) के��न का कथन -“िकसी व�ु को वातावरण की �ूनतम ताप की व�ु के ताप से अिधक शीतलन
करके काय� की िनर�र �ा�� असंभव है।”

(3) के��न-�ांक का कथन – “इस �कार की िकसी भी मशीन का िनमा�ण असंभव है जो च�ीय ��म म�
काय�रत होकर िकसी �ोत से ऊ�ा अवशोिषत करने तथा उसे पूण�तः  काय� म� बदलने के अित�र� अ�
कोई �भाव उ�� न करे।”

�� 18.
उ�मणीय इंजन (रेि�जरेटर) के काय� गुणांक एवं द�ता म� संबंध िनगिमत कीिजए।
उ�र:
माना रेि�जरेटर एवं च� म� िसंक (िन� ताप) से ऊ�ा Q  अवशोिषत करता है तथा �ोत (उ� ताप) पर
ऊ�ा Q  देता है।
जबिक इस पर बा� काय� W = Q  – Q  िकया जाता है तो
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